

# Mundo Obrero

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIOS!

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXX — Número 4 — MADRID, 15 de Marzo — Precio : 1 peseta

ESPAÑOLES ¡ ESCUCHAD

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE!

Radio España Independiente emite por ondas cortas de 30, 39 y 43 metros, de 5 y media de la tarde a 12 de la noche.

## DECLARACION DEL PARTIDO COMUNISTA SOBRE LA REPRESION

UNA vez más, el régimen de Franco acaba de mostrar que no puede subsistir sin acudir constantemente a la represión y a la tortura. Tras los numerosos procesos celebrados en el espacio de pocos meses contra destacados militantes comunistas, católicos y socialistas; después de las detenciones de jóvenes nacionalistas vascos, la Brigada político social lleva cerca de un mes practicando detenciones en masa, en un nuevo intento de golpear a la organización clandestina del Partido Comunista.

### UNA NUEVA SUPERCHERIA DE LA DICTADURA (1)

Los pretextos aducidos en la nota oficiosa transmitida por la agencia Cifra no pueden ser más burdos y groseros. Se lanza contra nuestro Partido la calumnia de que utilizamos métodos « terroristas »; se acusa a los comunistas de colocar bombas — que la policía descubre milagrosamente antes de que estallen —, cuando todo el mundo sabe que el Partido preconiza como método de lucha contra la dictadura la acción de masas y cuando nuestro VI Congreso acaba de confirmar unánimemente la política de reconciliación nacional y la orientación hacia un cambio pacífico de régimen.

En dicha nota se insiste en el desacreditado truco de la « conjura internacional contra España », con acompañamiento de « ultrajes a la bandera » y — ¡ como no! — « de escuelas de terrorismo » y de « contactos directos con Rusia ».

### LO QUE SE PRETENDE ES INTIMIDAR A LOS TRABAJADORES PARA QUE NO SE OPONGAN A LOS DESPIDOS EN MASA

El Partido Comunista denuncia esas gratuitas acusaciones como una vil superchería de las autoridades franquistas para ocultar los verdaderos motivos de la brutal represión desencadenada. Como la gran prensa internacional, nada sospechosa de « comunismo », ha revelado, las razones de esta represión son otras, bien distintas: se trata de una maniobra de intimidación

para que las masas trabajadoras acepten, sin oponerse, los despidos en masa inminentes y una nueva disminución de su nivel de vida, ya muy precario.

Los técnicos de la O.E.C.E., coincidiendo con la oligarquía monopolista española, han planteado al Gobierno de Franco que debe dar libertad a las empresas para el despido de obreros; que hay que ir más allá en la liberación del comercio internacional. La oleada de detenciones que la policía realiza hoy no es más que el prólogo a la tempestad de despidos que amenaza con dejar parados en las próximas semanas a centenares de miles de obreros.

Y como el régimen prevé que los trabajadores no tolerarán esto — la actitud de los manifestantes de Madrid, Sevilla, Málaga, Tarrasa, Alcalá de Guadaíra, Carmona, Brenes y la Rinconada es bien sintomática — y que la lucha de masas puede alcanzar un gran desarrollo, sumamente peligroso para la existencia misma de la dictadura, la policía trata de poner fuera de combate a centenares de hombres conocidos por su antifranquismo y por su influencia entre las masas, intentando alcanzar con sus golpes la organización clandestina del Partido Comunista.

La policía preparaba este golpe desde hace tiempo, desde que la O.E.C.E. y la Banca habían exigido el despido en masa. La explosión o el descubrimiento de bombas, puestas por ella misma, iban a ser, sin duda, la señal para el golpe. Pero la publicación del comunicado sobre la celebración del VI Congreso del Partido Comunista de España les ha llevado a adelantar el comienzo de la operación represiva, con lo que el mecanismo previsto se ha alterado un tanto, y el estallido de las bombas, en vez de producirse antes, ha venido después de las detenciones.

### POR QUE SE PERSIGUE A LOS ESPAÑOLES QUE HAN REGRESADO DE LA UNION SOVIETICA

Estas han afectado a tres grupos bien definidos.

En primer lugar, a los jóvenes repatriados de la Unión Soviética en los años 1956-57, que constituyen un núcleo numeroso entre los detenidos. Desde su retorno, los repatriados han sido objeto de constantes

arbitrariedades. Como denuncian ellos mismos, en carta que acaban de dirigir al General Franco, en el curso de estos tres años, todos ellos han sido sometidos a frecuentes y extenuadores interrogatorios policíacos; se ha intentado arrancarles declaraciones antisoviéticas destinadas a la propaganda franquista; se les asignaron lugares de residencia forzosa y una carta de identidad especial que les prohibía viajar por el interior del país; se han opuesto trabas y obstáculos infinitos al reconocimiento de sus títulos profesionales...

Tantas y de tal magnitud han sido las vejaciones sufridas, que varios centenares de repatriados optaron por regresar a la U.R.S.S., ya que en España las autoridades les hacían la vida imposible.

¿ Por qué razón no han dejado de ser perseguidos desde su retorno y han sido encarcelados ahora muchos de ellos ?

Porque estos hombres — ingenieros, técnicos, médicos, economistas, obreros —, de irreprochable honestidad personal han adquirido en las empresas donde trabajan y entre sus convecinos, la simpatía y el respeto generales. Su sola presencia personal, por el ejemplo de laboriosidad, cultura y honradez que dan, representa un menis a las zafias invenciones de la propaganda franquista contra la Unión Soviética y el comunismo. Por esa razón, aun no mezclándose en las actividades clandestinas, los repatriados son una réplica moral permanente a los « slogans » franquistas y poseen una influencia entre amplios sectores que, en un momento como éste, de crisis y agravación de la miseria, inquieta al franquismo.

Por otro lado ¿ cómo puede extrañar que en un momento en que Adenauer restaura con Franco el tipo de relaciones que anteriormente tuvo Hitler, y se propone instalar bases militares germanas en España, se agite el espantajo de la « amenaza soviética » a fin de dar una apariencia de justificación a tamaña monstruosidad? Si estamos viendo como se inventan « submarinos » y « satélites » fantasmas para mantener la tensión internacional, ¿ quién podría sorprenderse de que Franco llame « escuelas terroristas » a las Universidades soviéticas donde los repatriados han adquirido su formación profesional y a las que van a estudiar jóvenes de todo el mundo, con arreglo a los tratados culturales establecidos por diversos gobiernos con el Gobierno soviético? ¿ Quién puede sorprenderse de que la policía política

(Pasa a la página 2).

(1) Los subtítulos son de la Redacción de Mundo Obrero.

# DECLARACION DEL PARTIDO COMUNISTA SOBRE LA REPRESION

(Viene de la página 1).

llame « relaciones directas con Rusia » a la correspondencia regular que los repatriados y sus esposas — muchas de ellas ciudadanas soviéticas — mantienen, sin ocultarlo, utilizando el correo ordinario, con sus familiares y amigos residentes en la U.R.S.S. ?

## LAS DETENCIONES DE OBREROS QUE SE HAN DISTINGUIDO EN LA ACCION SINDICAL Y DE DESTACADOS INTELECTUALES

En segundo lugar, están siendo afectados por la represión un cierto número de militantes activos de los Sindicatos Verticales que ocupan puestos de enlaces, vocales o jurados de empresa y se han distinguido por su firmeza en la defensa de los obreros. Estos hombres, en el ejercicio de su función sindical, se oponen al plan de estabilización, a los despidos, a la miseria. Esto explica por qué los altos « mandos » franquistas de los sindicatos y de la Brigada político-social quieren desembarazarse de ellos en esta situación.

El tercer grupo de detenidos está compuesto por destacados intelectuales y artistas — escritores, pintores, poetas, escultores, etc. — conocidos por su antifranquismo, que por exigencia de su profesión viajan frecuentemente al extranjero. Estos hombres gozan de un prestigio bien ganado entre la juventud; la policía y los inquisidores del Opus Dei les consideran como portavoces de las ideas progresistas de la nueva generación; para la mentalidad estrecha y cavernaria de los que mandan hoy en España, los contactos de estos intelectuales con la cultura europea representan una especie de contrabando de « ideas disolventes », y motivo suficiente, por tanto, para juzgarles como « enlaces con el extranjero ». En una situación política y social como la que el plan de estabilización ha venido a agudizar, la dictadura ve un peligro en estos hombres.

## UNA NUEVA PRUEBA DEL EXTREMO DEBILITAMIENTO DE LA DICTADURA

A través de estos tres grupos, bien definidos, deteniendo a centenares de personas pertenecientes a ellos, la Brigada político-

## LA JORNADA INTERNACIONAL DE LA MUJER

En todos los países se ha conmemorado este 8 de marzo la Jornada internacional de la mujer, al mismo tiempo que el cincuenta aniversario de dicha jornada.

Con este motivo, la camarada Dolores Ibárruri ha dirigido una alocución a las mujeres españolas, que próximamente publicaremos.

social trata de alcanzar a la organización clandestina del Partido Comunista; en último extremo, a fuerza de torturas, los agentes de Camilo Alonso Vega piensan poder montar uno de esos procesos monstruosos tan frecuentes bajo el franquismo, con los que el régimen cubre de vergüenza el nombre de España en el mundo.

En el momento en que Franco, tras la visita de Eisenhower, intenta acreditar la idea de la « fortaleza » de su régimen, esta nueva represión en masa prueba lo contrario: el extremo debilitamiento de la dictadura, que tras más de veinte años de abuso del poder, se siente acosada por todas partes. Lo que pretende ser un nuevo golpe contra el Partido Comunista y la oposición, un intento de intimidar y de paralizar a los trabajadores, puede transformarse en lo contrario, es decir, en un incentivo poderoso para la protesta de masas contra un régimen cuyas injusticias y arbitrariedades claman al cielo.

El ejemplo de los repatriados de la Unión Soviética, protestando en carta colectiva contra la arbitrariedad de que son objeto sus compañeros encarcelados; el de los obreros del transporte de Madrid, marcando su propósito de alcanzar la libertad de sus representantes sindicales con un intento de paralizar el trabajo: he ahí el comienzo de lo que debe llegar a ser una gran protesta nacional.

## LA CAMPANA CONTRA LA REPRESION Y LA LUCHA CONTRA EL PLAN DEBEN DESARROLLARSE SIN CEDER A LA INTIMIDACION

Hay que intensificar la campaña contra la represión y por la amnistía en todo el país. Hay que exigir la libertad de los repatriados de la Unión Soviética, de los enlaces y vocales sindicales, de los intelectuales detenidos. El pueblo espera que las grandes personalidades de la cultura, que en junio de 1959 intervinieron ya en favor de la amnistía, levanten de nuevo su voz contra las detenciones y las torturas que están teniendo lugar.

La lucha contra el plan de estabilización y sus nefastas consecuencias, contra el paro y la miseria, por la elevación de los salarios y por un verdadero seguro del paro que alcance a todos los obreros, industriales o agrícolas, sin trabajo, debe desarrollarse activamente sin ceder a la intimidación gubernamental. Manifestaciones como las habidas en Andalucía, en Cataluña y Madrid en los últimos tiempos, deben multiplicarse por todo el país. Estas manifestaciones, los paros de brazos caídos de algunos minutos, sobre el tajo, las acciones de masas diversas mostrarían la voluntad de la clase obrera de no dejarse hundir en el paro y en la miseria más negra.

Los obreros deben unirse en las empresas, nombrar comisiones que orienten y coordinen su acción; deben prepararse a presentar sus candidaturas unitarias en las elecciones sindicales, si éstas se celebran, sin dejarse atemorizar por la detención de los enlaces y vocales honestos. ¡ Hay que luchar, porque si no luchamos las consecuencias serán, sin tardar, mucho más terribles para los trabajadores !

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista renueva sus proposiciones a los partidos y grupos de la oposición antifranquista a fin de llegar a un entendimiento para la acción en común contra la represión, contra el plan de miseria, contra la dictadura.

En esta situación es un deber para los españoles, y particularmente para los católicos, emplazar a las altas jerarquías de la Iglesia para que cesen el vergonzoso silencio observado por ellas en torno a las torturas de la policía política y a las detenciones en masa de intelectuales y trabajadores, católicos y no católicos. ¿ A qué esperan los obispos españoles para hacer lo que han hecho los obispos dominicanos ?

## COMO DEBEMOS RESPONDER LOS COMUNISTAS A ESTOS INTENTOS DE GOLPEAR A NUESTRO PARTIDO

Al intento de golpear a la organización clandestina del Partido Comunista, los miembros del Partido, nuestras organizaciones, deben responder ligándose más resueltamente con las masas; esforzándose por unirlos y movilizarlos contra el plan de estabilización y sus consecuencias; reclutando decenas y centenares de nuevos miembros del Partido entre la juventud trabajadora y estudiantil, entre los obreros, los campesinos y los intelectuales. La respuesta a dicho intento debe ser la creación en empresas, barriadas y pueblos de decenas de nuevas organizaciones del Partido Comunista. ¡ No hay torturas, no hay cárceles bastantes hoy para encerrar la voluntad de España de acabar con la dictadura fascista y de acceder al rango de país verdaderamente libre !

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España, se dirige, por último, a la opinión democrática internacional, recabando un apoyo cada vez más activo a la acción heroica del pueblo español, y particularmente, a la campaña pro amnistía para los presos, exiliados y perseguidos políticos.

## COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

23 de febrero de 1960.

## ANTE LA CATASTROFE DE AGADIR

Mundo Obrero expresa al pueblo marroquí y al Partido hermano de Marruecos la conmovida solidaridad del Partido Comunista de España en el dolor que les aflige a consecuencia de la catástrofe de Agadir donde, junto a millares de hijos de ese pueblo con el que tantos lazos nos unen, han perecido centenares de compatriotas nuestros.

# LA VERDADERA CONJURA

NO es de extrañar que las revelaciones hechas por Sulzberger en el « New York Times » acerca de las negociaciones secretas entre Adenauer y Franco, para la instalación de bases militares alemanas en España, hayan tenido enorme resonancia en todo el mundo.

De golpe, este incidente ha puesto en claro, ante muchas personas de los países occidentales que no creían en él, el peligro del militarismo alemán, renacido en el Estado de Bonn; ha puesto en evidencia que los revanchistas alemanes tratan de convertirse en una potencia militar atómica a espaldas de sus mismos aliados de la OTAN.

Las negociaciones secretas entre Adenauer y Franco no son de hoy, como han puesto de relieve numerosas informaciones publicadas en la prensa. Una de ellas, de fuente alemana, revela que ya a comienzos de 1953 una misión militar de Bonn inició el contacto con el Estado Mayor franquista. Probablemente esos contactos secretos vienen de mucho más lejos. No hay que olvidar que la « mancha de nacimiento » del régimen franquista no es sólo moral. Los estrechos lazos que el franquismo estableció con su comandona hitleriana no se desanudaron jamás. La « nacionalización » de las empresas alemanas fué, en muchos casos, el medio de protegerlas. Numerosos oficiales y técnicos nazis encontraron en España refugio y... amplio campo de acción. He aquí un botón de muestra: Messerschmitt, el conocido constructor de aviones, se convirtió en miembro del consejo de administración y jefe del laboratorio técnico de la Hispano Aviación S.A. de Sevilla. « YA », publicaba el 19 de abril de 1955 una entrevista con Messerschmitt en la que refiriéndose a sus sueños y proyectos citaba « un proyectil cohete, gigante, compuesto de tres cuerpos... que instalará un satélite artificial... cuyos efectos podrían ser devastadores ». El camino recorrido de esos proyectos a la realidad no lo sabemos, pero es interesante recordar los sueños de Messerschmitt, a la luz de la revelación hecha por el diputado laborista Robert Edwards sobre el proyecto de Krupp de construir en Bilbao una fábrica de cohetes balísticos.

Podríamos citar, si la falta de espacio no nos lo impidiera, datos concretos de la participación del capital y de los técnicos alemanes en numerosas empresas que se dedican a la fabricación de armas y municiones, y, lo que es más importante, a la explotación de los yacimientos de uranio y a otras actividades relacionadas con la energía atómica. Naturalmente, lo principal permanece en secreto. Pero habría que ser de una ingenuidad angelical para suponer que nazis y franquistas juntos van a consagrar sus energías a manipular el uranio con fines filantrópicos.

La Historia parece repetirse. Cuando la Alemania de Hitler, rearmada con la ayuda de los monopolios anglo-franco-americanos — lo mismo que hoy la de Bonn — para ser utilizada contra la Unión Soviética, decidió obrar por su cuenta y lanzarse primero contra sus tutores occidentales, comenzó por instalarse en España. Ahora, los herederos de Hitler repiten la misma maniobra con aire casi rutinario, como cosa bien sabida. Se instalan a la espalda de Francia, a la espalda de Gibraltar; empiezan a disputarles el terreno a los mismos norteamericanos, para los cuales sus bases en España adquieren doble importancia después de tener que evacuar las de Marruecos y de sus dificultades con de Gaulle.

¿Y España, en todo esto? Nuestro país, bajo Franco, es de nuevo

por Fernando CLAUDIN

juguete y víctima de las potencias imperialistas.

Ahora no es necesario derribar al régimen legal para instalarse en España porque en el poder están los que la venden. Después de las bases americanas vienen las alemanas. Y según algunas informaciones también Francia e Inglaterra aspiran a tener sus bases en nuestro suelo. Pronto vendrán los turcos, que también necesitan retaguardia en profundidad.

¿Adónde vamos a llegar? Y todavía los miserables plumíferos del Ministerio de Información se rasgan las vestiduras gritando sobre la « conjura contra España ». Conjura la hay, efectivamente: la de Franco y sus acólitos para vender España parcela a parcela, militar y económicamente, con las bases y con el « plan de estabilización », sin importarles ni la soberanía, ni la dignidad, ni la existencia misma de nuestra Patria.

Contra esa conjura no hay más salvación que la unidad y la acción decidida de todos los españoles patriotas. Patriotismo y anti-franquismo son hoy términos sinónimos.

El clamor que acaba de levantarse en el mundo, al conocerse las negociaciones secretas Adenauer-Franco, ha puesto de mani-

fiesto cuán vivos están en amplios sectores de la opinión pública internacional la condenación del franquismo y la simpatía hacia el pueblo español que lucha por reconquistar su libertad. Esto es lo que pone fuera de sí a Franco y Cia., pero ésta es, al mismo tiempo, la demostración de que si nos unimos y luchamos no nos faltarán en el momento actual las asistencias necesarias para vencer.

Porque el mundo de hoy no es el de 1936-39. La Historia se repite, pero sólo en algunos aspectos. En lo esencial cambia profundamente. La nota oficial soviética sobre las negociaciones secretas Adenauer-Franco demuestra, de nuevo, la firme decisión de la U.R.S.S. de no consentir que el militarismo alemán, renacido y convertido en potencia atómica, ponga otra vez en peligro la paz del mundo. Y ahora la Unión Soviética, secundada por el campo socialista y por todas las fuerzas mundiales de la paz puede, no sólo advertir, sino hacer prevalecer lo que es la voluntad de la inmensa mayoría de la humanidad.

La revelación del eje Bonn-Madrid ha puesto de manifiesto que la lucha del pueblo español, rodeada de la simpatía internacional, para poner fin al régimen de Franco, es una parte importante de la lucha por la distensión internacional, por la coexistencia pacífica, por la paz mundial.

## LA PROTESTA INTERNACIONAL CONTRA LA REPRESION

Inmediatamente de conocerse la ola de detenciones desencadenada por Franco, en muchos países se inició la protesta de ciudadanos de diversa condición social, protesta que a la hora de cerrar esta edición está en pleno desarrollo.

Escritores franceses de gran renombre, entre los que se encuentran Francois Mauriac, Luis Aragon, Gabriel Marcel, Alain Robbe-Grillet, Jean-Paul Sartre, Pierre Emmanuel, Michel Butor, Elsa Triolet y otros muchos hicieron pública una declaración, la cual fué firmada al mismo tiempo por el gran pintor Pablo Picasso.

La Confederación General del Trabajo publicó una declaración en la cual invita a la clase obrera francesa a expresar su solidaridad con los demócratas españoles detenidos.

Miles de firmas han sido recogidas en las fábricas y enviadas a la Embajada y consulados de España en Francia, protestando por las detenciones y pidiendo la libertad de los detenidos. Delegaciones de la Unión de Muchachas de Francia, de sindicatos de la C.G.T., de F.O., de la C.F.T.C., de empresas han ido a la Embajada de España en París a pedir la libertad de los detenidos. También de la Federación de Metalúrgicos franceses (C.G.T.), del Comité Nacional de Ayuda a las víctimas de la represión franquista, del Socorro Popular Francés y de otras organizaciones francesas se han enviado delegaciones a la Embajada con la misma petición.

La movilización continúa y el pueblo francés viene dando muestras de su solidaridad con los detenidos por Franco. « L'Humanité », publicó días atrás un vibrante artículo de Jacques Duclos, secretario del C. C.

del Partido Comunista francés, reclamando la amnistía para los presos y exiliados políticos españoles.

En Italia numerosos escritores y artistas han dirigido telegramas de protesta al gobierno de Franco y a la embajada de España, pidiendo la libertad de los demócratas españoles detenidos. El Grupo Parlamentario socialista ha dirigido un telegrama a la Embajada en el mismo sentido. También continúa la movilización del pueblo italiano en solidaridad con los españoles detenidos.

La Federación Sindical Mundial ha hecho pública una declaración pidiendo a la clase obrera internacional su solidaridad con los obreros e intelectuales españoles detenidos. En Bruselas, una manifestación de estudiantes se dirigió a la Embajada de España en Bélgica para protestar contra las detenciones en España.

En la Unión Soviética ha habido mítines en grandes fábricas, como la de automóviles de Moscú y en otras. También la prensa y la radio se han ocupado de la represión en España, protestando por las arbitrariedades franquistas. La Cruz Roja Soviética y la Media Luna Roja han hecho público que la Cruz Roja Española ha violado los compromisos adoptados con motivo de la repatriación de los españoles que se encontraban en la Unión Soviética, puesto que muchos de éstos han sido detenidos y maltratados por la policía de Franco.

En Argentina, las organizaciones españolas han hecho pública su protesta por las detenciones habidas en estas últimas semanas en España.

# ¡ Ese es el camino que hay que seguir !

## NUEVAS ACCIONES de las MASAS CONTRA el PARO, la MISERIA y la REPRESION

Hablando con gentes de condición y opinión diversas se comprueba cuán difícil es encontrar alguien — y no sólo en Madrid, sino en cualquier lugar de España — que tenga por cosa verdadera el artificio montado por la policía con el propósito de dar una justificación a las recientes detenciones. « En el Rastro — se repite en Madrid — ya no quedan despertadores. Cada agente de la Brigada político-social ha ido por uno para fabricarse su bomba ». Y nuevas acciones, libradas por los trabajadores y otras capas populares, indican que se va extendiendo la convicción de que la reacción que corresponde ante estas detenciones no es la de dejarse intimidar por ellas, sino la de agudizar la lucha contra el plan de estabilización y sus consecuencias, contra el paro, por un aumento de salarios y sueldos, por un seguro de paro que alcance a todos los trabajadores sin empleo de la ciudad y del campo.

### OTRAS MANIFESTACIONES DE OBREROS Y DE ESTUDIANTES EN SEVILLA

En nuestro número anterior dábamos noticias de varias manifestaciones contra el paro realizadas por los obreros en Sevilla, Alcalá de Guadaíra, Brenes y la Rinconada. Nuevas noticias amplían la importancia de estas acciones. En los últimos días de enero hubo cuatro manifestaciones en la capital. En ellas tomaron parte millares de parados y de otros obreros. Se dirigieron al local de los sindicatos y al Ayuntamiento y en uno y otro lugar destacaron comisiones que reclamaron trabajo. También se dirigió una de esas manifestaciones al Gobierno Civil, y una comisión se entrevistó con el gobernador quien les aseguró que dentro de unos días no habría un solo parado en Sevilla.

Mas como pasarán los días y el número de parados fuera en aumento, el 1 de febrero se organizó una nueva y nutridísima manifestación de obreros sin trabajo que acudió al Ayuntamiento. Al mismo tiempo, se formó otra manifestación de estudiantes en solidaridad con los trabajadores y en protesta contra la subida de las tarifas de autobuses.

La Policía Armada intentó varias veces disolver la manifestación estudiantil, pero ésta, dislocada un instante, volvía a rehacerse en otras calles hasta que consiguió recorrer las vías céntricas y unirse a la de los obreros en la Plaza Nueva. Allí, la manifestación común, prosiguió, pese a los repetidos intentos que para dispersarla hizo la Policía Armada. Algunos guardias rogaban a los manifestantes que se marcharan.

También en los pueblos sevillanos de Alcalá del Río y Cantillana — además de los anteriormente citados — ha habido manifestaciones de obreros agrícolas sin trabajo. En todas ellas han nombrado comisiones que han entrado en los Ayuntamientos a reclamar un seguro de paro.

Bajo esta presión, los Ayuntamientos de casi todos los pueblos han emprendido algunas obras de arreglo de calles, pero en estos trabajos son muy pocos los hombres que emplean. En Brenes el Ayuntamiento propuso un « socorro » de 15 a 20 pesetas para los parados, mas éstos dijeron que ellos no imploran limosnas. Lo que los parados de ése y los demás pueblos quieren es un trabajo decente o un verdadero seguro de paro.

Con estas manifestaciones, los obreros de Sevilla y su provincia confirman el camino que frente a las consecuencias del plan funesto y las maniobras de intimidación del

régimen es preciso seguir : el camino de la acción unida y resuelta. Y demuestran de nuevo que la dictadura no puede impedir las manifestaciones de masas.

También la actitud de los estudiantes sevillanos es digna de ser subrayada. Apoyando la manifestación obrera no sólo han dado una muestra de solidaridad en la lucha contra la dictadura sino que han actuado en su propio interés, pues, excepto un reducido núcleo de potentados, todos los demás sectores sociales están interesados en la acción contra el funesto plan de estabilización, que para todos ellos significa agravación de sus dificultades y miseria.

### OTRAS ACCIONES OBRERAS

En Tomares (también provincia de Sevilla) todas las obreras del almacén de aceituna se negaron a trabajar si se cumplía la amenaza de despido que pesaba sobre una de sus compañeras. Ante esta resuelta actitud dicha obrera fué conservada en su puesto. En este hecho, esas trabajadoras han visto, y con razón, una prueba de la eficacia de una actitud unánime y enérgica contra los intentos de despido.

Hemos conocido, igualmente, un buen ejemplo de oposición resuelta a los despidos dado hace algunas semanas en Tarrasa por los obreros de la empresa constructora Sala y Amat S.A. Sesenta y seis obreros recibieron la notificación de despido, motivado — alegaba la empresa — por la importante cantidad que le adeudaba el Ayuntamiento. Primero, el personal realizó trabajo lento en señal de protesta. Después, un nutrido grupo de obreros acudió al sindicato para reclamar. Allí quisieron quitárseles de encima diciéndoles que fueran a ver al abogado y presentaran una demanda.

— Nada de demanda — respondieron los obreros — pues, según la ley, nos pueden despedir sin derechos, por no ser fijos. Lo que queremos es trabajo o un seguro de paro. Y díganle Vds. al Sr. Alcalde que no nos da la gana volvernos a nuestros pueblos, pues tenemos aquí nuestro hogar. Y que si nos quedamos sin trabajo que se disponga a recibirnos. Mañana vendremos todos aquí.

Y ante su actitud, al día siguiente les comunicaron que el Ayuntamiento había acordado pagar a la empresa y que la notificación de despido quedaba anulada.

Por su parte, los empleados de la línea de autobuses Barcelona-Badalona han realizado una acción de protesta, que ha durado una semana, en demanda de aumento de salario al que la Compañía se negaba, a pesar de haber subido la tarifa en un 15 %. Al cabo de su acción, dichos empleados han conseguido un aumento del 10 % sobre el salario base y dos nuevas pagas extraordinarias.

### LA REACCION DE LOS OBREROS DEL TRANSPORTE ANTE LA DETENCION DE MINGUEZ Y OTROS COMPAÑEROS

Y si frente al paro y la miseria que origina el régimen, la única defensa para los trabajadores consiste en unirse y actuar, con igual espíritu hay que enfrentarse a la represión. En este sentido hay que destacar la pronta reacción de los trabajadores de la Empresa Municipal de Transportes de Madrid ante la detención de Mínguez y otros compañeros suyos. Inmediatamente lanzaron una octavilla en la que, entre otras cosas, dicen :

« Mínguez es un verdadero dirigente obrero. Fiel a su clase ha venido defendiendo con tenacidad los intereses de todos los trabajadores de la E.M.T.

También está sobre el tapete el hecho de los 22 millones de pesetas que hemos entregado los trabajadores de la E.M.T. al Montepío para la construcción de viviendas. Ahora nos encontramos con que no hay viviendas ni dinero.

El 26 de enero, cuando fuimos a los sindicatos, Figueras (jerarca sindical) temblaba ante Mínguez porque 1.500 de nosotros le acompañábamos. No pudieron detenerle entonces porque no estaba solo. Todos estábamos allí, unidos tras él. Cuando los trabajadores estamos unidos no hay nada ni nadie que nos pueda vencer.

Trabajadores de la E.M.T. ¡ Hacia la huelga total de los transportes urbanos de Madrid si no ponen en libertad a Mínguez y a los otros compañeros, con su inmediata reposición en su puesto laboral y sindical ! ¡ Organicemos la solidaridad con las familias de nuestros compañeros detenidos por defender nuestros intereses ! »

Esta octavilla fue difundida profusamente. Incluso en muchos tranvías y autobuses podían encontrarla los viajeros.

### EL EXITO DE LA PROTESTA UNANIME DE UN VECINDARIO

La Compañía de Autobuses de Palma de Mallorca subió últimamente sus tarifas. En Son Rapiña, suburbio de Palma, aparecieron inmediatamente letreros exhortando al vecindario a no utilizar los autobuses mientras no se revocara la subida, y todo el pueblo respondió al llamamiento.

En vista de ello, agentes de Policía y una brigadilla de la Guardia Civil se presentaron en Son Rapiña e, intentando amedrentar al pueblo, se llevaron detenidos a dos vecinos. Pero al enterarse de ello, más de mil quinientas personas se reunieron, incluidos el alcalde y el cura párroco, dispuestas a bajar a la ciudad para reclamar la libertad de los detenidos.

Ante el cariz que tomaba la protesta popular, el gobernador ordenó que los dos vecinos fueran puestos en libertad y, al mismo tiempo, anuló la elevación de las tarifas de los autobuses en la referida línea.

### UN CLIMA PROPICIO PARA FORTALECER EL PARTIDO CON NUEVOS MILITANTES

El clima popular que estas luchas evidencian y que tiende a hacerse más tenso cada día, confirma que, como aconseja la declaración de nuestro Comité Ejecutivo inserta en otro lugar de este número, los comunistas podemos responder a este intento de golpear a nuestra organización clandestina, reclutando nuevos y numerosos militantes para el Partido.

Entre esos obreros, campesinos y estudiantes que se manifiestan en las calles, entre esos trabajadores que emprenden acciones diversas, entre esos intelectuales, y hombres de profesiones liberales, dañados por las consecuencias del plan e indignados por la vileza de la dictadura, entre esa juventud cuya vida y perspectivas de desarrollo ha agravado el régimen en los últimos meses, hay millares y millares de comunistas en potencia. Que sólo esperan para ocupar un puesto en el Partido, nuestra proposición fraternal, nuestro impulso último.